

上班第二天,好多饭店还在放假

已开张的店铺生意红火,订单多得送不过来

15日,省城的上班族已恢复了往日的忙碌,但是部分餐饮店还在放假中,中午叫外卖还不太方便。已经恢复营业的部分饭馆,已是忙得不亦乐乎,外卖订单也很难处理。而各大商场和美食街上的店铺多数春节期间正常营业,生意也不错。

本报记者 王皇



▲芙蓉街上“吃货”很多,营业的商家大赚了一笔。
本报记者 王皇 摄

◀15日,芙蓉街上一家餐饮店仍暂时歇业中。
本报记者 王皇 摄

路边餐馆很多在休息 开张的根本忙不过来

14日,高新区银荷大厦里不少公司已经正式上班,但是周边不少本来可以订外卖的餐饮店却还在休息。15日下午,在美团外卖网站查询,银荷大厦附近外卖可以订餐的有48家,而显示在休息中的餐饮店则有60家。“楼下和美莲广场的餐饮店都在营业,还好能直接下楼吃。”在银荷大厦上班的张先生说。不只是银荷大厦,在外卖网站搜索泺源大街与历山路交叉口附近的外卖,大约有三分之一仍显示在休息中。

15日,记者在和平路和山师东路路口附近看到,十多家餐饮店仍在关门之中。历下区十亩园内一家“黄焖鸡米饭”老板张女士这两天忙得闲不下来。“初一到初五休息,初

六恢复营业,这几天店里都坐得满满当当,今天中午四五十单外卖我都不及送,根本忙不过来。”张女士说,周边小吃店很多都要正月十五左右才开门,现在只有自己一家在营业,所以人都集中到店里来吃饭了。食客比平时增加了三成。“初六开张当天没打开网上的外卖,初七开始送外卖,但是中午11点半之后就不接收外卖单了。”张女士说。

美团外卖相关负责人介绍,春节期间公司有配送人员送餐,但是商家可以选择假期是否营业。从订单数量来看,全国大致是除夕和正月初一订单量少,初三之后就逐步回升。目前仍在回升期间,还没有完全恢复到节前水平。

大商场内餐饮没放假 人气虽旺但不如往年

春节假期暂时歇业的餐饮店多数是在旁边的中小型餐饮店。而大型商场和美食街春节期间多数都正常营业。

15日虽然是工作日,芙蓉街上的人流依然很大,部分路段还有人挤人的感觉。芙蓉街上的美食店中,多数店主都表示春节期间是一年中人气最旺的时候,所以坚持营业。“今天人数比假期时候少了一些,但是人气还不错。”一家荔枝丸店的店员说,自己是枣庄人,但今年春节没回家,都在芙蓉街上卖吃的了。

“平常一天也就卖个200杯,春节期间每天都能卖个六七百杯,营业额增加了两三倍。”芙蓉街一家饮品店店主对这

个春节期间的营业额非常满意。

恒隆广场内的餐饮店春节期间都正常营业。“今年春节期间每天都是满员,今天开始人数有所下降。但是总体还是不如去年火爆。”茉莉餐厅恒隆广场店主管徐先生说,去年到今年各大商场内的餐饮店普遍不太好做,主要因商场内部分其他店铺有的已经关门,可逛的店少了,去各大商场吃饭的人也少了一些。

从团购网站也能看出餐饮行业的激烈竞争,进驻各大商场的不少品牌餐饮店春节期间仍可使用团购券。而从正月初八开始,大部分餐饮店都恢复了节前的优惠价吸引客流。

春节,父母进城和子女团聚

“逆向探亲”过年的多起来

本报记者 张玉岩

双独家庭: 父母到孩子这儿过年

猴年春节是李响在济南过的第一个春节。李响在一家国企工作,她的老家是鲁西南的一个小镇,从读书到现在,已经在济南生活了7年多。前几年的春节,李响都是在春运大潮中返乡,或者是回自己的老家,或者是去公婆家。

两年前,李响跟老家是湖北的男友结婚后,就一直纠结过年究竟去谁家这个问题。“我跟老公都是独生子女,结婚第一年,我们是去湖北过的,只留我爸妈俩人在家,除夕跟爸妈打电话,就觉得明年无论如何要陪他们一起过。”李响说。度过婚后的第一个年,今年要去谁家过年成了两人之间的矛盾,老公想要回湖北陪爸妈,而李响也想回家陪父母。

“我俩谁都想疼爸妈,都想回自己家过年,最后想想干脆让爸妈来济南吧。”李响说。李响的父母春节前腊月二十七就到了济南,一直待到初五才回家。父母、公婆,和他们小两口一家六口人在酒店订了一桌年夜饭,吃完饭还去大明湖散了散步,让李响觉得今年的春节过得格外轻松。

李响说,父母的时间要靠自己宽松许多,因此有足够的时间提前到济南来,不但能避开春运高峰,也有意思了不少。李响带着父母和公婆逛了济南的公园、庙会,年初一去影院看了场贺岁电影,这些在老家都是没办法体验到的。此外,李响觉得在济南过的

近年来,随着人们观念的转变,一些老人在春节“逆向探亲”渐成潮流。不少老人为儿女告别家乡的“朋友圈”,与子女团聚在城市里。随着年俗和家庭结构的变化,让“逆向探亲”变得更容易接受起来。

这个年清静了不少。“以前回老家过年,假期根本不够用。从除夕开始,几乎没有一天可以在家待着歇歇,去年去湖北过的年,更是湖北山东两头跑,假期都在路上了。”

孩子太小: 带着娃回老家不方便

对于张先生来说,让父母到济南来过年,也是无奈之举。张先生的小女儿还不到两岁,孩子太小,“主要是家里条件比较差,太冷,孩子在济南过惯了有暖气的生活,猛地回老家,受不了,容易感冒。”张先生说。

为此,张先生把家里的父母接到济南来过年,这已经是张先生的父母在济南过的第三个春节了。

今年60多岁的老张说,从前过年从除夕前一天开始,每天都有安排。“除夕前一天要回老家祭祖,给在老家的长辈们送年,除夕要跟自己的父母和兄弟一起过,年初一还要回老家给叔伯兄弟拜年,初二陪老伴回娘家。初三,小辈们又要来我家拜年,还得招待他们。”老张掰着手指数,过年

这几天,天天都排得满满的。“一开始是这样想的,如果跟着孩子到城里过年,家里的这些亲戚谁来走,自己的父母谁陪着过年?”

刚开始,随子女到城里过年的老张不太习惯。“在这儿基本上没啥事情,就是除夕跟儿女看看春晚,过了年出门逛逛,要不就是跟小孙子、小孙女玩玩。”老张说,“现在也习惯了,觉得这样挺好,休息的时间多了,跟孩子相处、聊天的时间比以前也多了。从前过年为了走亲串友,也是累得腰酸背痛,现在倒是少受了不少累。”

对年轻人来说,这种“逆向探亲”更加容易接受。不过,对于父母辈甚至祖辈来说,接受这样一个观念并不容易。在长辈眼中,过年不仅仅是一个小家的团聚,更大程度上是一个大的家族联络感情的契机。

在城市里工作的“80后”、“90后”,他们的父母辈们,既是父母,同时也是儿女,在家乡有高堂,也有兄弟姐妹,亲朋故旧。不少父辈们不愿意陪孩子到城市过年,不过随着年俗和家庭结构的变化,跟随子女进城过年,变得更加容易接受。



节后菜价不低。 本报记者 王皇 摄

雨雪天导致气温下降 节后菜价居高不下

本报2月15日讯(记者 张玉岩) 15日,记者走访济南市农副产品批发市场,发现大部分蔬菜价格虽有小幅下降,但仍居高位。其中,韭菜、芹菜的价格降幅最大。

15日下午,棋盘街菜市场内,大部分摊位的商贩已经出摊,与平常市场内人来人往的景象相比,节后前来选购蔬菜的市民并不是很多。

“菜价比年前下降了一点,但是降得不是很多。”菜商李先生说。李先生介绍,菜价虽有小幅下降,但基本上看不出太大差别。绿叶菜的价格还是在高位,菠菜6.5元一斤,生菜5元一斤,最贵的当数娃娃菜,5块钱一个,白菜也1.5元一斤。而西兰花和菜花价格则分别达到7.5元和10元一斤。当然也有些菜的价格有所下降,“比如说韭菜,韭菜现在是5块多钱一斤,叶子黄一点的不到4元,节前韭菜贵时涨到6元一斤,现在已经便宜了一块多。”

李先生说,刚过完春节就遇雨雪天,气温下降,是造成节后菜价仍居高不下的主要原因。“气温低,地里收不上来菜,价格

自然就高。”

根据济南市价格监测中心对各大市场的监测结果,节后蔬菜价格有小幅下调,不过与往年相比,价格仍是居高。2月13日的监测结果显示,在所监测的集贸市场16个蔬菜品种中,集贸市场价格有14个品种下降,较节前价格平均下降了2.5%,较去年同期价格平均上涨了33.17%;超市蔬菜价格9个品种下降,较节前平均下降了0.28%,较去年同期平均上涨了35.78%。

其中,黄瓜、芹菜、萝卜的价格降幅较大,集贸市场价格分别为4.72元/斤、2元/斤和1.12元/斤,较节前分别下降了10.94%、9.09%、7.44%;超市价格分别为5.32元/斤、2.58元/斤和1.37元/斤,较节前分别下降了8.9%、1.18%、1.44%。

由于市民走亲访友频繁,需求量大,水果价格在节日中间出现上涨,但随着假期结束,最新的价格已基本恢复到节前水平。预计春节后副食品市场会重现供需两旺的情形,但整体需求较节前会有所减弱,因此价格不会出现大幅波动。